

之三—採藥樂

高紹鴻

松下問童子，言師採藥去；
只在此山中，雲深不知處。

民國七十一年的郵票，曾印上這首五言絕句，久久唸在口邊，不知不覺中，又想起剛考大學時，第一件發生興趣的活動，就是跟老師去採藥，因為它能帶給你的收穫太大了——不僅能令你踏遍青山綠水，享受大自然，更能滿足我們的求知慾。

小時候，坐在遊覽車，欣賞著窗外的風景時，這種視覺上的刺激，往往只是顏色的變化，或深綠或淺綠，竟不會再仔細觀察，當然不會知道那一草一木，幾乎都可入藥。經過啓蒙之後，我才漸漸發現這裏頭所蘊含的（綠色）生命是這麼多，是那麼安靜地躺在土壤上面，等待著人們去發覺它。記得第一次由學長們帶領著上拇指山時，忍不住心中的好奇，隨便看到什麼就問；當然，能夠記住又是另外一回事。印象中最深的就是金露花，在學校餐廳外的草坪圍欄就是；你可會感覺它很像一串蘭花，尤其那兩絲藍鬍鬚很耐人尋味。一長串的黃色果實，令人不免想摘它幾粒，學姊告訴我，那裏面含有皂素，可以洗衣服用呢！又看到盛開鮮紅的月桃，學姊告訴我，仁丹就是從它的

種子提煉出來的。更發現夏天解熱清涼的仙草，真棒！體會到飲水思源的心情。那天登上拇指山頂後，俯視著脚下那片青葱，不禁領悟到，藥學的奧秘，不就是蘊藏在這裏嗎？

藥，到底該如何下定義呢？突然有個想法：能使人體機能回復協調的東西。告訴各位一種你不會將它認為是藥的藥，那就是公車。且聽我道來：有個禮拜天，和幾位同學幫老師到陽明山採集卷柏（據報導對於抗癌有效），而那天雖然寒流來襲，又飄著小雨，但都被我們的「高溫」熔化了。抵達目的地後，隨著高老師手所指的方向一望，哇！好大片的翠綠，盤伏在松林下，煞像從半山腰鋪著羊毛地毯，真想躺下去過過癮；如果暫時失去理智的話。拔呀！裝呀！不一會兒的功夫已近二十大包。下山



時，每人除了手指勾著四五包外，還要撐傘，我才深深體會到上帝創造人類手指的奇妙。這時候，雨點更加密集，山風也不干示弱，我不禁打趣地問老師，是否能採些治凍傷的藥草？話一說完，剛好後面來了部公車，大家蜂擁而上，享受著車內的溫暖。隨即有個想法：公車不就是治療凍傷的藥嗎？

藥草的名字很奇怪，但都有意義，如雞屎藤（葉子的味道有如雞屎）、魚腥草（葉子有魚腥味）；其他有些是體含有一段故事，或暗示藥效等，特殊的命名，常是引人興趣的原因，但也有缺點，就是同物異名或同名異物的很多，令人頭痛。如果這時你產生採藥的念頭，請隨時注意海報公布並請攜帶茶水、中餐、雨具剪刀、塑膠袋、貼紙、筆、課本。